

Сенницкая Надежда Александровна

учитель

МБОУ «Гимназия №44 им. Деева В.Н.»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ДУХОВНЫЙ ПОДВИГ КАК ПРИМЕР ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ (НА ПРИМЕРЕ КУЛИКОВСКОЙ БИТВЫ)

Аннотация: патриотизм – это преданность и любовь к своему Отечеству, к своему народу. В статье раскрывается понятие духовного подвига как чистота души русского народа и нашей Родины. Не только правильный выбор места боя, его тактика ведения, но и благословение на этот бой князя Дмитрия Ивановича Сергием Радонежским, вера в свой народ, праведность дела вдохновляла на бой и победу. На Куликовом поле произошло единение русского народа.

Ключевые слова: патриотизм, Родина, духовный подвиг, Русь, монахи-воины, вера, духовный облик русской нации, единый русский народ.

Патриотизм – это преданность и любовь к своему Отечеству, к своему народу. В настоящее время идёт много отрицательной информации в умы школьников и молодежи через телевидение и интернет. Правильным примером в воспитании морально-нравственных качеств школьников является национальная история и литература. Это примеры патриотического служения русскому народу, государству, Родине. Это стойкий источник нравственного правильного воспитания, вселяющий в нас чувство национальной гордости, веру в духовную силу русского народа. Много ярких страниц в истории нашего государства, но центральным историческим событием, оказавшим влияние на все процессы, происходившие в отечественной культуре, был подвиг русских воинов в Куликовской битве. Эта тема красной нитью проходит на уроках 4 класса УМК «Перспектива»: «Основы Православной Культуры» автор учебника А.В. Кураев, в разделе «Подвиг. «Окружающий мир», автор учебника

ка А.А.Плешаков, в разделе «Москва -преемница Владимира» и на «Литературном чтении», автор учебника Л.Ф.Климанова, в разделе «О Родине, о подвигах, о славе».

Подвиг – означает «двигаться». Движение от своего эгоизма, к тому, что настоящее, дорогое и ценимое в жизни. Это поступок, совершённый в трудных для человека условиях, без принуждения и сожаления, ради других. Раскрыть смысл этого понятия у младших школьников помогает изучение истории, ведь цель этой науки состоит в том, чтобы перенести опыт прошлого в будущее и сохранить память о самых достойных людях и событиях. У каждой страны своя история, своё прошлое. Но по отношению к своей стране, у нас есть особенное чувство, особенное название. Когда говорим «Россия», то добавляем «Великая», но подчёркивая прошлое, произносим «Русь» и сразу обращаем внимание на духовность, чистоту души нашей Родины. Из истории знаем, что Русь оказалась беззащитной перед лицом завоевателей в 1380 году. Уже тогда она имела огромный потенциал, как военный, так и богатства недр, но была разбита и захвачена по частям, так как не было в ней на тот момент подлинного единства.

Битва на Куликовом поле была лучшим примером объединения церкви, государства и культуры. В этот осенний день на берегу реки Непрядва, там, где она впадает в Дон, собралось огромное войско русских и татаро-монгол. Полками русичей командовал московский князь Дмитрий Иванович, а ордынцами – хан Мамай.

В час Великой битвы, которая должна была решить участь Руси, на вызов татарского богатыря Челубея ответил схимонах Александр Пересвет. На нем была монашеская схи́ма, которая должна была заменить ему воинские доспехи.

Оба воина рухнули на землю, пробитые копьями, но это вызвало изумление у врагов и воодушевление у русских воинов. С одним копьем, без доспехов, устремился Александр навстречу Челубею. Отдать жизнь, защищая других, считалось на Руси высшей доблестью Среди многочисленных героев, отдавших «души своя за други своя», есть имена Александра Пересвета и Андрея Осляби. Эти святые имена знает и помнит каждый русский человек. Сергей Радонеж-

ский благословил князя Дмитрия на Куликовскую битву, предсказав победу. Во время сражения преподобный Сергей молился о победе и об упокоении павших воинов, называя их по именам, и, наконец, поведал молившимся монахам, что враг разбит. Великую помощь Отечеству оказал преподобный Сергей, содействуя объединению и укреплению Руси.

Этот поединок, ставший сигналом к началу битвы, длился всего несколько минут, но память о нем живет уже более 600 лет и будет жить, пока жив хотя бы один русский человек.

Православие, как основная религия России, повлияло на духовный облик русской нации. Нравственные законы и событийность священного Писания, преломляясь через опыт суровой жизни русских людей, отразились в пословицах и поговорках, каждая из которых – короткая притча о русской душе. Пословицы говорят: «Земля русская вся под богом», «Русь святая, православная, богатырская, мать святорусская земля», «Один воин тысячи водит, а бог и тысячи и воина водит», «Жить – Родине служить», «Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалею», «Родина – мать, умей за нее постоять».

Пересвет вышел на бой без доспехов и щита, надев на голову монашескую схиму и вооружившись копьем и верою. «Вера спасает», «Вера и гору с места сдвинет», говорят русские пословицы.

Только вера в самих себя, в свой народ, в праведность своего дела может дать победу. Духовная составляющая человека для нас, русских людей, больше, чем физическая. Именно духовный подвиг вдохновил на бой русских ратников.

Ушли на битву москвичи, белозерцы, ростовчане, суздальцы, владимирцы, костромичи, дмитровцы., а вернулись единым русским народом!

Это и есть духовный подвиг. Неисчислимы были потери русского воинства, но выше горя было чувство гордости! Гордости за себя и за свою Родину!

И Сергей Радонежский, молившийся за победу на Куликовом поле, и Дмитрий Иванович, сражавшийся в латах простого воина и получивший за свой подвиг прозвище Донской, и Пересвет, и Ослябя, погибшие на поле брани, стали православным народом почитаться святыми. Именно они своими делами и

подвигами сохраняют и свою веру, и свою Родину. Наверно, ни одной стране в мире не приходилось так отчаянно бороться за сохранение своей свободы и своей веры, как нашей.

Перед нашей страной, перед нами, россиянами, всегда стоит вопрос, как жить? Что нас ждёт в будущем?

И в поисках ответа мы всегда обращаемся к своей истории.

Список литературы

1. Буганов В.И. Куликовская битва / В.И. Буганов. – 2-е изд. – М.: Педагогика, 1985. – 112 с.

2. Данилов А.А. История России с древнейших времен до конца XVI века / А.А. Данилов., Л.Г. Косулина. – М.: Просвещение, 2011.

3. «Жития Святых» по Благословию Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия. – 1990.

4. Невзорова Г.А. Житейная литература как пример патриотического воспитания молодёжи / Г.А. Невзорова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://yandex.ru/search/?from=chromesearch&clid> (дата обращения: 27.10.2024).

5. Салмина М.А. Летописная повесть о Куликовской битве. Подготовка текста, перевод, комментарии / М.А. Салмина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://lib.pushkinskiydom.ru/Default.aspx?tabid=4981> (дата обращения: 27.10.2024).